

文旅融合绽放乡村魅力

本报记者 卢文军 通讯员 梁亚婷 田建杰 文/图

免费吃瓜、激情音乐、啤酒烧烤……7月20日，走进中牟县雁鸣湖镇九堡村，一场以西瓜为桥梁、烧烤啤酒为点缀的吃瓜派对正在热闹举行。

“感觉现场氛围很好，西瓜非常甜美可口，很高兴能在九堡村当一名快乐的‘吃瓜群众’。”村民梁正坤笑着说。

九堡村紧扣乡村振兴战略，加快推进文旅发展，不断丰富多元化的文化内涵，以节俭促旅、以旅兴农，打造乡村振兴“新引擎”。九堡村北临黄河，拥有得天独厚的自然景观。站在黄河大堤上眺望，波澜壮阔的黄河水奔腾而去，雄伟的官渡黄河大桥横跨水波之上，延伸至对岸的原阳县。水气的氤氲滋养着大堤两侧，树木绿意盎然，花朵鲜艳多彩。

走进村子，清一色的长条石板路、错落有致的灰色砖瓦房、设计精致的茶社咖啡馆，既充满文艺气息，又不失古朴乡村的味道，随处可见的趣味标语和卡通人偶增加了俏皮感，让人不自觉放松起来。不远处的池塘碧水连天，风光旖旎(如图)。

九堡村依托得天独厚的自然资源和丰富的农业基础，通过美丽乡村建设、产业文



化挖掘，走上了一条独具特色的发展之路。曾经的小渔村以独特的黄河文化、古朴的民俗风情、各具特色的现代产业，实现了华丽蝶变。

九堡村深入挖掘黄河打靶号子、黄河故道、黄河渔村、黄河大桥、农事活动等特色文化，将传统村落保护与传统农耕技术展示、黄河文化传承等相结合，探索开发

“黄河游、游黄河”，培育以黄河为轴线的黄河河道体验游、黄河两岸民俗体验游等旅游线路，让黄河文化“活”起来，拉动周末游、近郊游，促进农民增收。

九堡村还通过引入专业团队，并结合时下年轻人的生活状态，打造了咖啡店、酒馆、集市、露营地等多个新场景、新业态，推出了九堡村民T台秀、乡村运动会等丰富多彩的活动。注重与周边地区的交流与合作，共同推广文旅资源，举办了文人采风、文化旅游节等活动，吸引了来自四面八方的游客，提升了九堡村的知名度，也为当地村民带来了经济收入。

曾经的渔村，正以崭新的姿态迎接四方来客，文旅融合发展的成果日益显著。“雁鸣湖镇党委政府将继续整合资源，为九堡村打造休闲采摘、商业综合、自然观光为一体的文化旅游基地，通过寻找文化、寻味乡愁、寻梦田园的高品质乡村游，继续高质量走好乡村振兴之路。”雁鸣湖镇负责人李超彦说。

以农促旅、以旅兴农，以文塑旅、以旅彰文，在乡村振兴的道路上，一幅农、文、旅融合发展的美丽画卷正在九堡村徐徐展开。

荥阳市举办文化进基层文艺演出活动



本报讯(记者 史治国 通讯员 封小敏 文/图)7月19日晚，荥阳市京城路街道文博社区工会联合会联合荥阳市总工会、京城路街道工会联合会开展的“中国梦·劳动美·工会情”文化进基层文艺演出活动在荥阳吾悦广场举行(如图)。

活动在舞蹈《花开富贵》中拉开序幕，婀娜多姿的舞蹈跳出了新时代的旋律。动听的歌曲《幸福中国一起走》《唱开花儿等你来》唱出了劳动者的梦想和追求。奇幻的川剧《变脸》等精彩节目展现了浓郁的文化特色和艺术感染力，歌舞《工匠精神》展示了各行各业职工群众追求卓越的创造精神、精益求精的品质精神。演员们以动听的唱腔、扎实的功底和精彩的唱段，深深感染了观众。

“志愿红”擦亮小区文明底色

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 邵晶敏)为营造整洁、美好、宜居的社区环境，提升辖区居民居住幸福感，日前，中原区三官庙组织小区暑期志愿者和党员志愿者开展“全城清洁”活动。

炎炎烈日下，工作人员和志愿者早早来到社区居委会集合，在社区人员的统一安排下，拿着清洁工具在辖区西围墙及停车场对道路地面的垃圾进行拾捡，并对卫生死角重点清洁。活动中，志愿者手持工具开展卫生清扫活动，对路边垃圾、落叶、小广告等进行清理，用实际行动奏响“志愿环保有呼必应”的“好声音”。

同时，志愿者化身“垃圾分类志愿者”，向沿街门店、商铺和市民群众普及垃圾分类知识。引导群众自觉养成垃圾分类的良好习惯，让垃圾分类宣传工作深入每位居民心中。

“全城清洁”活动有效改善了辖区环境。湖光苑社区将围绕小区环境提升和长效管护，破难题、抓关键、建机制，持续推动人居环境增“颜值”、升“品质”、固“成效”，擦亮生态宜居底色，改善人居环境。

樱桃沟举办首届乡村歌手大赛



本报讯(记者 刘伟平 景静文/图)近日，二七区樱桃沟景区热闹非凡，2024樱桃沟首届乡村歌手大赛决赛在樱桃沟长安古寨大舞台激情开唱(如图)。

选手们逐一登台，用饱含深情的歌声诉说着对家乡的热爱和对美好生活的向往。经典老歌《小城故事》《女儿情》《如果你是我的传说》，旋律悠扬，情感细腻；现代流行歌曲《追光者》《我们的爱》《多想在你平凡的生活里拥抱你》，节奏明快，活力四射。

舞台上，青年歌手激情澎湃，活力满满，瞬间点燃全场；中年歌手嗓音醇厚，沉稳大气，直抵人心。他们来自不同行业有着不同身份，但每一个人都在这个舞台上绽放出属于自己的光芒。他们用质朴的歌声，讲述着自己的故事，也唱出了广大农民对美好生活的憧憬和期待。

经过激烈的角逐，比赛最终评选出樱桃沟首届乡村歌手大赛冠亚军以及十佳歌手。颁奖现场，掌声雷动，大家纷纷向选手们表示由衷的祝贺。

接下来，2024樱桃沟消夏夜游季正式启动。一系列精彩纷呈的夜间文旅消费活动将在樱桃沟上演，长安古寨夜游烟花秀盛大开园，烟花表演、非遗变脸、火戏秀、篝火晚会等众多精彩节目等你来；特兰斯童话世界“西游主题夜”，让你沉浸式体验经典名著，与《西游记》中的“师徒四人”亲密接触。

颁奖现场，掌声雷动，大家纷纷向选手们表示由衷的祝贺。

接下来，2024樱桃沟消夏夜游季正式启动。一系列精彩纷呈的夜间文旅消费活动将在樱桃沟上演，长安古寨夜游烟花秀盛大开园，烟花表演、非遗变脸、火戏秀、篝火晚会等众多精彩节目等你来；特兰斯童话世界“西游主题夜”，让你沉浸式体验经典名著，与《西游记》中的“师徒四人”亲密接触。

中牟县首批行政办事员“持证上岗”

本报讯(记者 卢文军 通讯员 张增艳 孙媛媛)记者昨日获悉，中牟县政务服务中心23名窗口工作人员日前顺利通过行政办事员职业技能等级认定考试，成为中牟县首批“持证上岗”的窗口政务服务办事员。

为不断提高办事群众的获得感和满意度，中牟县行政审批和政务信息管理局积极推进窗口工作人员参加行政办事员国家技能水平培训和考核。培训和考核紧紧围绕政务礼仪、企业登记、营商环境、政府信息公开、互联网+政务服务等开展，工作人员的能力素养得到了全方位提升。

持证上岗，不是终点，而是提升服务能力的新起点。中牟县将以深化“高效办成一件事”为牵引，始终把“服务态度最好、服务效率最高、服务质量最优”作为服务标准，持续加强政务服务队伍职业化建设，推动中牟县更多审批单位及乡镇(街道)便民服务中心政务服务工作人员落实人人“持证上岗”，在政务服务领域打造一支素质高、能力强、服务优、作风硬的政务服务人才新队伍，助力中牟县营商环境持续优化提升。

联合开展专项行动 整治违规处置建筑垃圾行为

本报讯(记者 王翠 鲁慧 通讯员 高树勋)近日，金水区城市综合执法局人民路执法中队持续强化巡查监管力度，联合多部门开展建筑垃圾运输处置违法行为专项整治行动，重点对非法倾倒建筑垃圾、擅自收纳建筑垃圾、建筑垃圾违规运输等行为进行查处。

开展建筑垃圾“每月行动日”污染防治专项整治行动，从严查处运输渣土洒漏遗撒、无准运证件运输、随意倾倒建筑垃圾等违法行为。此次执法重点针对东里路施工工地、燃气管道施工现场、街边店铺装修等进行，加强“追本溯源”，对渣土“产生—运输—消纳”等全环节全链条的违法违规行为开展执法检查，整治举报高发重点区域，查处使用违规车辆运输建筑垃圾的建设工地、运输企业，以及违规垃圾消纳场所，落实全环节全链条的系统整治。

人民路执法中队继续保持高压态势，依法依规查处建筑垃圾运输处置违法行为，切实提升综合治理水平，维护良好人居环境卫生和社会秩序。

优化营商环境 网格助企发展

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 张因 王玉龙)为进一步推动“万人助万企”工作开展，中原区林山寨街道颍河路社区党委坚持以解决问题为导向，不断优化助企工作思路，创新企业工作方法，全力助推辖区中小企业快速发展。

颍河路社区党委按照网格划分，对辖区企业开展常态化走访，近距离听取企业单位的心声。社区网格员积极为企业宣讲惠企政策，了解企业最新的发展动态，现场帮助企业查找问题、存在隐患，并提出解决方案，形成台账逐一记录，助力企业更快、更好、更高质量发展。

颍河路社区针对企业反映的突出问题，梳理需要解决的主要问题，采取对应措施逐项解决，真正为企业办实事、解难题，破解企业发展难题，优化营商环境，坚定企业发展信心。



7月21日，郑州市“舞台艺术进基层”活动在上街区新安路街道香园街社区开展，为居民们献上了一场精彩的杂技表演。本报记者 谢鹏飞 摄

奔走在社区的“红大哥”

本报记者 刘伟平 景静

在二七区五里堡街道香园街社区，总能看到一位背着老式木匠工具箱的大哥匆匆行走。谁家水管坏了、暖气管道坏了、燃气灶坏了、楼梯间扶手坏了，只要居民有需要，他就会立即赶到现场。他随身携带的工具箱就像“百宝箱”，里面总有拿不完的工具。他就是深受居民爱戴的道德模范安文红，大家亲切地称呼他为“红大哥”。

一天晚上，辖区四号楼三单元四楼西户的邻居敲响“红大哥”的家门紧急求助，说家里的暖气放气阀突然爆开，满屋子都是水。安文红二话不说拿起自己的“百宝箱”赶到现场，在满是水雾的屋子里奋战了一个多小时。问题排除了，供暖也恢复了。

在今年中考时的一天夜里，一单元三号楼东户的邻居求助说家里的灯不亮了，孩子着急复习功课备考。安文红立马赶到现场，仔细检测，发现是线路出了问题。技术精湛的安文红用最短时间修好了电路，恢复用电。

前几天，辖区二单元二楼西户孤寡老人打电话说家里边的燃气灶打不着火了，卫生间的灯也不亮了。“红大哥”拿起“百宝箱”过去检查，发现是燃气灶电池没电了，卫生间的灯用了很多年已经没有修的价值。“红大哥”立马下楼买了电池和灯泡，帮老人安装好、调试好，让老人的生活恢复了正常。

有一次安文红刚做好饭正准备吃，邻居打电话说家里洗菜盆的下水道堵了。安文红顾不上吃饭，拿上“百宝箱”飞奔到他们家疏通下水管道。等疏通完回到家，自家的饭菜却早凉了。

“红大哥”的善举远不止于此，他曾经带着大家伙用废砖头修补社区的路，及时消除人防工程安全隐患……安文红的“百宝箱”装满了工具，也装满了他对社区居民的关爱。

井下“空调”调出幸福“温度”

本报讯(记者 杨宜锦 通讯员 姚保海 文/图)“干了半辈子，没想到在井下还能吹上空调!”昨日，提起井下新装的空调，新郑煤电公司职工李闯和李志远一脸幸福。制冷空调系统投入使用以来，井下温度适中了，职工身心舒畅了，职工干劲儿更足了。

让井下工作面夏天温度、湿度低一点，是新郑煤电公司一线职工多年来的心愿。职工的所需所盼就是企业心之所系。今年以来，该公司把井下高温作业地点制冷降温除湿系统工程作为“书记项目”，提升到民生工程、安全工程的高度来抓。

经过前期考察和研讨，该公司制定了切实可行的实施方案，成立制冷降温除湿设备安装工作专班，6月7日开始，一场制冷降温除湿系统工程攻坚战紧锣密鼓拉开帷幕。原本厂家安装需要2-3月，为压缩工期，该公司决定让自己的队伍来干。

安装工程量大，难度高，通风科科长王富亮

作为项目具体负责人紧盯安全进度，从开始安装到最终设备试运行，几乎天天泡在井下。整个工程线路长，需要管道长达4500多米，每根管道重量接近300斤，沿线跨巷、过硐室，需要架设龙门架9个，巷道不在一条水平线上，需要加工定制大量的弯头连接等。整个制冷空调系统需要3台制冷主机、3台冷冻泵、4台冷却泵、3台喷淋泵、6台组合柜、15组冷却塔以及变压器、变频器等电气设备数十台，设备管理工程量巨大。

有关业务部门多次召开专题会议，讨论制冷设备安装工程方案，用管理提速度，用责任推进度，用担当出效率。与时间赛跑，迎难而上，短短1个月时间就完成全部安装任务(如图)。

“以前，一到夏天，总有人想请假。大家下井后状态也不好，很容易疲惫。”综采一队队长靳海良说，“现在，工作生活环境舒适多了，大伙个个精神饱满，不仅工作效率提高了，工程质量也有了较大幅度提升。”



机器人公益课 点燃“科技梦”

本报讯(记者 史治国 通讯员 封小敏)为丰富社区青少年暑期生活，7月22日，荥阳市京城路街道文博社区邀请辖区凤凰机器人培训机构，为孩子们又带来了一堂机器人编程公益课，孩子们每周一次的“科技梦”之旅又启新程。

自暑期托管班机器人编程课开课以来，深受孩子们的喜爱和家长的好评。课程中，凤凰机器人培训班的老师以生动有趣的语言，通过和孩子们互动的方式，深入浅出地为孩子们普及人工智能的种类、机器人编程的基本构造和工作原理。在老师的引导下，孩子们发挥自己的想象力，积极动手，通过组装零件、编程的控制，进入到动力机械的探索之旅中，在动手和实践过程中感受科技的魅力。

据悉，文博社区为每一月的公益暑期托管班，每周一上午都会开机器人编程课，通过寓教于乐的方式，让孩子们掌握机器人编程的基本知识和技能，在实践中锻炼他们的动手能力、逻辑思维能力。